Materiały dydaktyczne do prowadzenia zajęć edukacyjnych w Centrum Informacji i Edukacji Ekologicznej w Debrznie zostały opracowane i przygotowane ze środków Wojewódzkiego Funduszu Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej w Gdańsku w ramach projektu 
pn.: „Debrzneńska edukacja ekologiczna”
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Scenariusz zajęć warsztatowych dla dzieci w wieku przedszkolnym

do realizacji w Centrum Edukacji i Informacji Ekologicznej                                            
w Baszcie Młyńskiej w Debrznie.

Temat: I ja potrafię segregować śmieci !!!
Odbiorcy: dzieci pięcio- i sześcioletnie.

Cele (Dziecko):

· rozumie pojęcia: segregacja, recykling;
· wzbogaca swoją wiedzę o informacje dotyczące zasad segregowania śmieci;

· potrafi pracować zgodnie z podanymi zasadami gry;

· wie, dlaczego należy segregować śmieci;

· potrafi posegregować śmieci;

· potrafi wykazać się zdobytą wiedzą przed innymi dziećmi;
· potrafi wskazać pomysł na wykorzystanie odpadów.
Metody i formy pracy: zbiorowa – pogadanka z dziećmi dotycząca zasad segregacji śmieci, indywidualna - szczegóły zawarto w informacjach o przebiegu zajęć.
Środki dydaktyczne: infografika pobrana ze strony internetowej http://naszesmieci.mos.gov.pl/jak-segregowac (załącznik nr 1),zestaw 18 karteczek – losów zawierających obrazek cyfry ( są to 3 komplety po sześć karteczek z cyframi 1 – 6), karty z rysunkami odpadów (załącznik nr 2), 2 duże arkusze brystolu, marker.
Przebieg zajęć:
1. Wycieczka do Centrum Informacji i Edukacji Ekologicznej w Debrznie.
2. Pogadanka z dziećmi dotycząca celu i zasad segregacji śmieci. Wyjaśnienie pojęcia „segregacja” śmieci oraz recykling. Przedstawienie zasad którymi należy kierować się podczas segregowania odpadów (na podstawie infografiki).
3. Zabawa dydaktyczna „Segregujemy śmieci”. 
Na arkuszu brystolu rysujemy tabelę z 6 kolumnami, z których każda będzie odpowiadała wynikowi uzyskanemu po wylosowaniu karteczki – losu, oraz 5 wierszami. Tabela powinna wyglądać następująco:
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Każde dziecko kolejno losuje karteczkę – los, wybierając w ten sposób kategorię surowców wtórnych. Umieszcza w tabeli wybrany przez siebie rysunek przedmiotu, który jako śmieć można zaliczyć do wylosowanej grupy surowców. Każdy rodzaj śmieci dzieci mogą umieścić w tabeli tylko raz. Prawidłowy wybór dziecka zostaje nagrodzony brawami. Jeżeli dzieci będzie więcej niż losów, nauczyciel sam podaje dziecko cyfrę, a dziecko wymyśla odpad z danej kategorii surowców wtórnych.
4. Wykonanie wspólnej pracy plastycznej – rysunku przedstawiającego „stworka - śmieciolubka” na dużym arkuszu brystolu. Każde dziecko po kolei dorysowuje jakąś część ciała stworka. Warunkiem jest tylko to, aby ta część ciała była jakimś odpadem.
mgr Monika Sosnowska
od 6 lat nauczyciel nauczania przedszkolnego 
w Miejskim Przedszkolu im. Jana Brzechwy w Debrznie 
[image: image1.png]Materialy dydaktyczne do prowadzenia zajec edukacyjnych w Centrum
Informacji i Edukacji Ekologicznej w Debiznie zostaly opracowane
i przygotowane ze srodkéw WFOSIGW w Gdarisku w ramach projektu

pn.:,,Debrzneliskaedukacja ekologiczna”.
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Załącznik nr 1

[image: image2.png]E 'Jak Segregowaé. Krok po kroku. -

] Oddziel to, co mozna odzyskac, czyli surowce (tzw. odpady suche).
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[image: image3.png]Uwaga na odpady niebezpieczne.
Nigdy nie wyrzucaj ich do $mieci zmieszanych.
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[image: image5.png]3 Do pojemnika na odpady zmieszane wyrzucaj tylko to, czego nie da sie odzyskac.
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[image: image6.png]Jesli nie wiesz, gdzie wyrzuci¢ dany odpad, skorzystaj ze $ciagi:
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HUBKI PO JOGURCIE, HRRTONY PO MLEKU, SORACH

Wyrzucaj opréznione opakowania, bez pozostatosci zywnosci.

POJEMNIK N
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Dowiedz sig, gdzie w Twojej gminie znajduja sie punkty selektywnej zbiérki odpadéw komunalnych.
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Załącznik nr 2

Karty z rysunkami odpadów

	
szklany słoik
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szklane butelki

	[image: image12.jpg]



szklanki
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plastikowa butelka
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torba plastikowa
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pojemnik po jogurcie
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puszka po konserwie
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klucz
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garnek
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skorupki jaj
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łupiny owoców i warzyw
	[image: image21.jpg]



odpady ogrodowe - liście
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koperty
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gazety
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kartony
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resztki farby
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lekarstwa
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baterie


